

携手共谱和谐曲

——山南市民族团结进步工作综述

本报记者 马静

“民族团结山歌唱，友谊花朵满园香；情深好比鱼和水，同上新阶奔小康。”如今的南正如山歌唱的那样，在党的民族政策光辉照耀下，随处都可以看到各民族群众休戚与共、携手相助、奋力拼搏，共同建设美好家园，手足之情感人至深，民族团结之树常青，谱写了一曲和谐、发展、繁荣、奋进的团结乐章……在广袤的雅砻大地上绘就出一张张多民族全家福。

以“民族团结月”的设立为契机，近年来，山南市不断深化“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的思想，筑牢各民族人民自觉维护民族团结稳定大局的基石。

“民族团结就像空气和水，一刻都不能缺”

山南是我区多民族聚居的地区之一，各民族兄弟姐妹像爱护自己的眼睛一样爱护着民族团结，在这片土地上共同繁荣发展，亲如一家。

“民族团结是各族人民的生命线，是我们做好一切工作的根本前提和保证。长期以来，山南的民族团结工作是富有成效的。山南经济社会事业的快速发展，得益于各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的思想基础。”山南市委书记许成仓告诉记者。

天马综合批发市场是山南最大的综合批发市场，藏、汉、回、维吾尔、撒拉等民族的300多户商販在这里进行各种商品的批发和零售。操着不同口音的各民族的商人云集于此，经营布匹、粮食、药材等商品。

来自新疆和田的维吾尔族商人买买提是这里的老商户了。“在我小的时候，父母就在这里做生意。算上我，已经是两代人在这里经商了。”20多年前，买买提跟随父母来到山南经商和生活，学会了一口流利的普通话和藏语，独立经商后凭借着勤快热情，生意越做越好。“这20多年来，从来没有遇到过民族不团结、不和谐的事。我们一直是和睦地相处在一起，谁遇到了困难，大家都会互相帮助。大家都成为了好朋友。”

买买提的“民族兄弟都是好朋友”的感受，正是山南各民族兄弟姐妹同呼吸、共命运、心连心的真实写照。

“我在和汉族干部群众共同工作生活的过程中，深深体会到各民族你中有我、我中有你、谁也离不开谁的重要意义。各民族干部群众在交往过程中，通过相互交流、相互学习，实现了共同进步、共同发展。”藏族干部索朗扎西如是说。

“民族团结就是我的生命，缺你不可”

次仁拉宗，是山南市隆子县一位朴实善良的藏家姑娘；铁爱有卜，是甘肃省临夏州一位成熟稳重的回族男孩。夫妻俩互敬互爱，是当地群众赞不绝口的民族团结家庭。

1987年，铁爱有卜来隆子县经商，期间认识了朴实善良的次仁拉宗，他们俩最终情投意合走到了一起，经过相互包容，克服种种困难，携手共度了30个春秋；30年里，夫妇俩为人和善，乐于助人，在自己

双亲去世后主动赡养多布杰、益卓拉姆两位“五保”老人，在自身生活水平逐渐提高的基础上，自费学习养殖专业技术，通过政策扶持，从银行贷款、亲朋借款等方式自筹资金50余万元，成立了“西藏隆子县新巴次仁拉宗养殖专业合作社”，并带动周围贫困群众增收致富。

次仁拉宗夫妇的善举得到广大群众的认可和称赞，起到了很好的示范引领作用，多次被评为县级“民族团结先进个人”；女儿平平更是深受影响，通过考试成为一名光荣的人民教师，用自己的所学所感教育自己的学生树立民族团结的思想，使学生认识到民族团结的重要性，为民族团结事业添砖加瓦，让民族团结之花更加绚丽多彩。

作为两个少数民族组成的团结家庭，次仁拉宗夫妇深知民族团结的重要性，他们婚后一直相互学习对方的民族文化，尊重对方生活习俗，维护对方亲朋关系，用心经营着这段来之不易的缘分，直到今天已有三十余载。

“民族团结就像一条康庄大道，一个都不能落”

民族区域自治制度在山南得到全面贯彻落实，优秀传统文化也得到继承和发展。

走进隆子县斗玉路巴民族乡，沿溪而建的观景步道让人宛若行走在城市园林，掩映在青山绿水间一幅幅色彩靓丽的珞巴民居，墙脚装饰着仿制树皮、墙面装饰着篱笆图案、屋顶铺满铝制稻草，展示着

独具特色的珞巴民族文化，孩子们三五成群地在村文化广场嬉戏追逐，在阳光的映照下构成了一道美丽的风景，让人觉得仿佛走进了一座美丽的小镇。

“生态文明小康示范村的建设，不仅能给我们村带来村容村貌上的大变化，同时也将继续全面挖掘珞巴族的民风民俗、民族服饰文化、建筑文化等。”斗玉路巴民族乡党委副书记、乡长扎央央说。

脱贫致富的路上，你帮我，我帮你，山南市各民族兄弟姐妹携手并进。通过积极培育和扶持一大批特色优势产业，拓展了农牧民群众增收渠道，又加强了同祖国内地的交流互动，提升了发展后劲。

有着500多年历史的错那县勒布沟麻玛乡的门巴拔美姆，近年来受到很多人的喜欢。来自内地的周媛媛告诉记者，在内地城市生活，从没见过这样的表演，西藏的风俗习惯和民族文化传播得很好。

“政府越来越重视非遗舞蹈的传承，门巴的拔美姆也已经获得了非遗的美誉，这一传统舞蹈不怕后继无人了。”门巴拔美姆传承人仁增扎西激动的心情溢于言表。

一滴水可以折射出太阳的光芒。正是有了民族团结，山南的发展进步才有了保障，社会才更加稳定，人民生活才更加幸福；正是有了民族团结，山南的经济才有了腾飞的翅膀和敢于面向世界的勇气。

奋进雅砻



近年来，扎囊县德吉新村始终把民族团结工作作为一项重要任务来抓，积极教育引导各族群众向先进典型学习，鼓励他们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结、珍惜民族团结，从自身做起，从一点一滴做起，爱岗敬业、无私奉献。

图为村里的三对“团结夫妻”围坐在一起谈论各自的“幸福秘籍”。

本报记者 马静 摄

共谱动人的团结赞歌

“愿你三冬暖，愿你春不寒”

——琼结县人民检察院志愿者开展捐赠服务活动见闻

本报记者 巴桑旺姆

五月的琼结，鹅毛大雪不期而至。在琼结县加麻乡最偏远、海拔最高的行政村——特日村，一支身着“琼结检察——党员先锋岗”服装的志愿者小分队正在村内开展“心系群众，服务群众”捐赠服务活动。琼结县特日村，天气阴晴不定，气温忽高忽低，一场短时强降雨又将这里带入冬季。但捐赠活动现场却是一派热火朝天的繁忙景象，建档立卡贫困户和村里尚未开学的幼儿园小朋友从志愿者手中领到崭新的衣服和鞋子，心里美滋滋的，暖流充斥在心田，驱走了雪花纷飞带来的寒意。

用温暖迎接大家期盼的夏天，4月初，琼结县人民检察院从脱贫攻坚包村联系点加麻乡扎西村了解到当地群众的受捐需求——希望能有一批衣服和鞋子送给

村内建档立卡贫困户和边缘户群众。琼结县人民检察院多方联系，积极协调社会各界爱心人士和公益组织，最终从拉萨市筹措到一批价值7万多元的新衣服和新鞋子。琼结县人民检察院立即将募集到的首批捐赠衣物和鞋子发放到扎西村34户146人建档立卡贫困户和边缘户群众手中，助力当地更好地解决“穿不愁”问题。

琼结县人民检察院志愿者小分队又将剩余的第二批捐赠物资送达加麻乡特日村，为当地建档立卡贫困户、边缘户群众和幼儿园小朋友发放了大衣、毛衣、童装、各式鞋子700多件。现年53岁的特日村二组村民桑旦阿妈领到了大衣、毛衣和红色皮鞋，兴奋之情溢于言表，她高兴地告诉记者：“这么好的衣服和鞋子，还是新

新的，肯定非常贵。我家是去年脱贫摘帽的，虽说现在不愁吃、不愁穿，但要我花几百上千块钱买这么好的衣服鞋子，我肯定舍不得。”

特日三组老党员桑杰次仁满脸沧桑，岁月的痕迹爬满额头，他充满感激地说：“我们要感恩党的脱贫攻坚好政策，志愿者为我们送来这么好的衣服和鞋子，帮助我们提高生活品质，这是中国特色社会主义新西藏优越性的体现。”

幼儿园旦增克珠小朋友说：“感谢叔叔阿姨送给我新衣服和新鞋子，我要向叔叔阿姨们学习，将来长大了也要当志愿者，帮助更多有困难的人。”

在捐赠活动结束后，志愿者还为特日村尚未开学的幼儿园小朋友讲解了新冠

病毒防控知识，普及了卫生健康常识，并免费发放一次性医用口罩。

“小朋友们知道如何正确佩戴和使用口罩吗？”

“小朋友知道怎样把手洗干净吗？”

“小朋友们知道什么是新冠肺炎吗？”

“小朋友们知道怎样更好地保护自己不受侵害吗？”

……

活动现场，志愿者们现场示范、言传身教，帮助小朋友们提高卫生健康防护技能、掌握新冠肺炎防控知识、增强幼儿自我防控意识。特日村双语幼儿园大班的索朗央宗小朋友主动上前，在琼结县人民检察院干警阿姨的指导下，向同学们现场示范正确的洗手流程，激发了孩子们的学习热情，起到了很好的现场教学效果。

当天，琼结县人民检察院志愿者小分队还联系到特日村双语幼儿园负责人，详细了解询问幼儿园日常管理和教育教学情况，并来到幼儿园校舍实地察看园区重点区域监控、建立健全预防性制度、提升幼儿人身安全防护意识等落实“一号检察建议”工作开展情况，普及相关法律知识，提出改进意见建议，加大未成年人刑事检察法治宣传力度。

强化担当作为 狠抓责任落实

山南市做深做细做实脱贫攻坚工作

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市相关会议上了解到山南市强化担当作为，狠抓责任落实，扎实推进脱贫攻坚工作。

山南市要求各级党委(党组)书记要从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度，切实担负脱贫攻坚的主体责任，强化政治担当、责任担当和行动自觉，层层传导压力，切实把脱贫攻坚各项工作做深做细做实。各督战组和排查组要对照相关方案聚焦问题，以更严的标准和更实的作风，既督又战、真督实战，摸清底数、分析问题、解决困难。各部门各行业要牢固树立脱贫攻坚没有局外人的思想，切实把责任扛起来，对照排查出的问题，主动担责、主动作为，齐心协力把各项工作做实做好。各县区和相关部门要聚焦排查过程中发现的问题，对照之前各类巡视巡察、考核验收、评估检查反馈的问题，逐一对照、整改销号。各级党委、政府和纪检监察部门、行业部门要履职尽责，对形式主义、官僚主义“零容忍”，对扶贫领域的腐败问题“零容忍”，发现一起、查处一起，绝不姑息迁就。

狠抓问题整改 确保责任落实

山南市全力推进创建国家卫生城市工作

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市创建国家卫生城市工作推进会上了解到，山南市狠抓问题整改，确保责任落实，全力推进“创卫”工作。

为了全力推进“创卫”工作，山南市将紧盯整改难点，进一步主动发现问题、解决问题。督促环保企业做好城区保洁、垃圾清运、小广告清理等工作；规范农贸市场、沿街商铺管理，督促商户落实“门前五包”责任；完善医疗卫生服务体系，加强医院、学校、商场等重点场所卫生监督；加强饮用水源地保护，强化饮用水水质监测；加快车辆停车场划线工作，抓紧对破损缺失的通讯井盖、电力井盖等设施修复和废弃线路、蜘蛛网等清理。加强组织领导，坚持把领导带头贯穿始终，形成以上率下、层层示范的工作局面；敢于担当负责，坚持知责明责、守责担责、履责尽责，积极践行“一线工作法”，用实干作风推动创卫工作；严格督导检查，全方位、全过程开展督查督办，确保限期整改到位。

桑日县开展网络安全课进校园活动

本报桑日电(记者 段敏)日前，桑日县“扫黄打非”办牵头联合县文化市场综合执法大队、网信办、新时代文明实践中心、文化局等相关部门，在城乡小学开展了守护少年儿童健康成长，抵制有害出版和信息“绿书签”活动及“扫黄打非·护苗2020”网络安全课进校园活动。

活动中，工作人员组织在校师生观看了“护苗·网络安全课”系列课件视频，向学生免费发放了一批品质优良、内容健康、导向正确的图书。活动普及了网络安全知识，提升了网络安全意识和素养，促进师生树立正确的用网习惯，促进青少年从小培养正确的阅读习惯。城乡小学六年级一班学生拉巴卓玛说：“通过这次活动，我知道了为什么要读正版书，读正版书是对作者的支持和尊重。以后，我一定要读正版书。”

措美县开展法治宣传教育活动

“法律进校园” 守护青少年

本报措美电(记者 段敏)为提高青少年的法律意识、自我保护意识，日前，措美县普法办以“预防青少年被侵犯”为主题，在该县中学开展了法治宣传教育活动。

活动中，法治辅导员结合近期网络热搜事件，通过讲解真实案例，引导学生认识什么是性侵害，了解性侵害的主要形式，让学生知道防范和应对性侵害行为的主要措施和方法，重点强调青少年要增强自我保护意识，勇敢对违法犯罪行为说“不”。活动共发放宣传手册、宣传手袋350份，受教育学生、群众200人。

此次活动增强了学生的自我保护意识，取得了扎实的成效。“活动让我们明白了应该怎样保护自己。希望多开展类似的活动，让我们学到更多的法律知识。”措美县中学初二(一)班学生索朗德吉说。



为有效预防和遏制道路交通事故的发生，营造良好的道路交通环境，日前，桑日县桑日镇派出所深入辖区开展了道路交通安全知识宣传活动。

图为民警在讲解道路交通安全知识。

本报记者 段敏 摄